Паспорт урока русского  языка в 3 классе

	Тема урока:
	Семья  слов  07.12.2021г

	Учитель
	Оленина  Лидия  Васильевна

	Образовательная цель
	Обобщение и систематизация знаний о родственных словах и отработка умения применять полученные знания на практике


	Планируемые образовательные результаты
	По окончании изучения темы ученик:

ЛР-1: -нравственно-этическая ориентация: формировать ценностное отношение к русскому языку,

учить уважительно относиться к результату труда одноклассников.

-личностное самоопределение
- осознание себя носителем русского языка, 

-формирование позитивной самооценки, самоуважения

ЛР-2: Установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.

Развитие познавательных интересов, учебных мотивов.

Формирование мотивов достижения и социального признания.

Формирование границ собственного знания и «незнания»

КУД-1: -умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;

КУД-2: - владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.
КУД-4:

РУД-1: -осознавать, формулировать и удерживать учебную задачу в процессе коллективной работы;

-осуществлять взаимоконтроль и самоконтроль в индивидуальной работе, работе в парах ;

-уметь договариваться в паре в ходе работы над заданием;

-учиться корректировать, вносить изменения, дополнения по результатам оценки своей деятельности;

РУД-2: -коллективно, под руководством учителя планировать свои действия в процессе работы на отдельных этапах урока;

-ориентироваться в учебнике

дополнительной литературе.

-учиться оценивать свои достижения в работе над проектом;

ПУД-6: -пользоваться приемами анализа и синтеза при работе над словами;

-сравнивать и сопоставлять между собой родственные слова;

-строить рассуждение по теме урока под руководством учителя (2-4 предложения);

-овладевать способами классификации (группировки) в работе над родственными словами.

-выбор способов и форм для выполнения проектных и творческих работ с помощью взрослых.

ПР-1: Формулировать определения однокоренных слов и корня слова.

 Различать однокоренные слова, и способы их образования.;

 Группировать однокоренные слова (с общим корнем),

 выделять в них корень,

ПР-2: Различать однокоренные слова и формы одного и того же слова.

Формулировать определение окончания, основы, корня, приставки, суффикса, 

выделять все части слова , 

доказывать их значимость в слове,

ПР-3: Различать однокоренные слова и формы одного и того же слова.

Формулировать определение окончания, основы, корня, приставки, суффикса, 

выделять все части слова , 

доказывать их значимость в слове,

проводить разбор слов по составу.

ПР-4: Уметь работать над проектом.
ПР-5: Уметь работать над проектом.

Анализировать модели разбора слова по составу,

 под​бирать слова по этим моделям,

формировать орфографическую зоркость;

работать с толковым и орфографическим словарями

ПР-6: формировать орфографическую зоркость;

работать с толковым и орфографическим словарями



	Программные требования к образовательным результатам раздела     «Состав слова  (морфемика) »


	Ученик научится:

различать изменяемые и неизменяемые слова;

различать родственные (однокоренные) слова и формы слова;

находить в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончание, корень, приставку, суффикс.

Ученик получит возможность научиться: 

разбирать по составу слова с однозначно выделяемыми морфемами в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом, оценивать правильность проведения разбора слова по составу.


	Программное содержание
	Составлять «семью слов» по аналогии с данным объектом, участвовать в презентации своей работы


	Мировоззренческая идея
	Изучение русского языка способствует формированию у учащихся представлений о языке как основном средстве человеческого общения, явлении национальной культуры и основе национального самосознания. 

В процессе изучения русского языка у учащихся начальной школы формируется позитивное эмоционально-ценностное отношение к русскому языку, стремление к его грамотному использованию, понимание того, что правильная устная и письменная речь являются показателем общей культуры человека.


	Ценностно-смысловые ориентиры
	Развитие  чувства  любви  и  гордости  к  русскому  языку как к  великому ценностному  достоянию  русского  народа;  осознание  себя  носителем этого  языка.
Развитие  интереса  к  познанию  русского  языка,языковой  деятельности; интерес  к  чтению и  читательской  деятельности.

Формирование  мотивации  к  творческому  труду (пректная  деятельность)

	План изучения учебного материала
	1. Подготовительный.
2. Планирование и организация деятельности
3. Практический
4. Презентационный
5. Рефлексивный (контрольно-оценочный)

	Основные понятия
	Название  частей  слова

	Основные даты, события
	-

	Имена 
	-

	Географические объекты
	-

	Тип урока
	Изучение нового материала

	Форма урока
	урок-практическая работа

	Образовательная технология
	технология организации учебно-группового сотрудничества

	Оснащение урока
	учебник, мультимедийные средства, рабочие папки ,орфографический  словарь

	Мизансцена урока
	3группы по 2 человека


	Домашнее задание
	Разбор слов по составу . У каждого карточка.(слова из учебника стр. 101)
- Придумать несколько  слов для взаимообмена для разбора по составу (чтобы были все части слова.)

-По желанию составить презентацию «Семья слов»




Технологическая карта хода урока
	Деятельность учителя
	Деятельность уч-ся
	ПОР 

	I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ (3 мин.)

	Прозвенел звонок для нас. 
Все зашли спокойно в класс. 
Встали все у парт красиво, 
Поздоровались учтиво. 
Тихо сели, спинки прямо. 
Вижу, класс наш хоть куда. 
Мы начнём урок, друзья. 
Прозвенел звонок для нас. 
Все зашли спокойно в класс. 
Встали все у парт красиво, 
Поздоровались учтиво. 
Тихо сели, спинки прямо. 
Вижу, класс наш хоть куда. 
Мы начнём урок, друзья. 
Прозвенел звонок для нас. 
Все зашли спокойно в класс. 
Встали все у парт красиво, 
Поздоровались учтиво. 
Тихо сели, спинки прямо. 
Вижу, класс наш хоть куда. 
Мы начнём урок, друзья. 
Прозвенел звонок для нас. 
Все зашли спокойно в класс. 
Встали все у парт красиво, 
Поздоровались учтиво. 
Тихо сели, спинки прямо. 
Вижу, класс наш хоть куда. 
Мы начнём урок, друзья. 
Прозвенел звонок для нас. 

Все зашли спокойно в класс. 

Встали все у парт красиво, 

Поздоровались учтиво. 

Тихо сели, спинки прямо. 

Вижу, класс наш хоть куда. 

Мы начнём урок, друзья. 


	1. Сообщение цели и задач проекта.

Вам надо выбрать слово, подготовить о нём рассказ, который включает информацию о слове и его окружении, и оформить собранную информацию.

Полученную информацию оформить на листах формата А -4.
	

	II. ВВОДНЫЙ ЭТАП (10-12 мин.)

	2.Предпроектный этап (вхождение в проектную деятельность).
2.1.Самоопределение к деятельности.
- На экране ребус 7Я.  Разгадайте ребус.

- Кто объяснит значение этого слова? Где мы можем узнать значение этого слова?(Посмотреть в толковом словаре, в Интернете)

Семья - группа людей, из близких родственников - родителей, детей, братьев, сестёр, дедушек, бабушек, дядей, тёть, живущих вместе

Все внутри семьи заботятся друг о друге, друг друга очень любят 

- Где еще встречается понятие семья? (слайд3-7)(у животных)

- Почему мы стали говорить о семье на уроке русского языка?
2.2Определение темы проекта 
- Сегодня у каждого из вас есть возможность выступить и в качестве автора и разработчика проекта «Семья слов»
2.3. Целеполагание

-Что вы должны знать и уметь, чтобы хорошо выполнить проект?

Какие цели поставим перед собой на урок?

· Вспомним…(состав слова)

· Научимся подбирать…(однокоренные слова), составлять «семью слов»

· Будем учиться…(работать в малой  группе)

· Оформлять проект

· Оценивать свою работу и работу товарища

-Давайте вместе составим план работы над проектом «Семья слов». 
1. Подготовка к проекту.

2. Создание проекта.

3. Защита проекта.

4. Оценка проекта.

2.4 Подготовка к проекту. 
Посмотрите на стр 101 учебника и скажите, а можно ли назвать эти слова семьёй? Почему?

- А сможем ли мы подобрать семью к слову?

 Можно ли используя один корень и разные суффиксы с приставками, образовать новые слова.

А что для этого надо знать и уметь?

(Состав слов и уметь разбирать слова по составу). 
-Какие слова называются однокоренными? А родственными?

Докажите, что слова в учебнике на стр. 101 родственные иоднокоренные.

(Это родственные слова. Они имеют один корень – лес и похожи по лексическому значению.

Найдите корень слова, из которого выросло целое дерево слов. Объясните  лексическое значение трудных слов.(Информация в словаре)

2.5. Словарная работа Найти значение слов в толковом  словаре. Прочитать.
Лесник-Лесной сторож. 
2. разг. Работник лесного хозяйства

Лесовод- 1. Специалист в области лесоводства. 
2. Тот, кто занимается лесоводством

Лесостепь - Область,  переходная между степью и лесом. 

Перелесок- Небольшой лес, отделенный полянами от других лесных участков, или редкий лес, соединяющий лесные массивы. Березовые перелески.
2.6.Соотнесение слов к схемам.
- Поработаем парами. (У каждой парыкарточка со словами). Надо соотнести схемы со словами.

- Что надо знать, чтобы выполнить это задание?

Надо знать обозначения корня ,приставки ,суффикса ,основы и окончания. (ФизпаузаПоказать руками части слова)   
Уметь делить слово по составу.

- Что мы должны помнить, чтобы выполнить это задание?

Помни, при разборе слова  ( Ученик читает стихотворение)
Окончание  и основу
Первым делом находи.
После корня будет суффикс,
А приставка впереди

Что такое основа? Окончание?

Как находим окончание?

-Вспомним, что такое корень?

-Как находим корень?

Что такое суффикс?

Как находим суффикс?

Что такое приставка?

Как находим приставку?

-Поработайте в парах, соотнесите слова и схемы.

Проверка у доски, по «цепочке».

( моделирование у доски)

Лесной, лесок, лесище, лесистый, [image: image1.jpg]



Перелесок.[image: image2.jpg]



Лес[image: image3.jpg]



Для четвертой схемы слова нет[image: image4.jpg]



Лесостепь, лесовод[image: image5.jpg]



Проверка( на экране  сравнить.) 

ФИЗПАУЗА Релаксация  с музыкой Дыхательные упражнения


	1. Обсуждение названия проекта.

2. Планирование .

- Обсудите, что вам нужно для работы над проектом, где искать материал, в какой форме представите результат проекта.

3. Сбор материала.

4. Оформление работы.

5. Защита.
Выполнение запланированной работы; внесение изменений. Работа со словарями, дополнительными источниками информации.


	1. Различать и выделять основные части слова;

2. Формулировать словообразующую роль каждой части слова;

3. Объяснять причины изменения формы слова;

4. Конструировать алгоритм разбора слова по составу и использовать его при необходимости



	III.  ОСНОВНОЙ ЭТАП (15 мин.)

	3.  Работа над проектом.( В малых группах) 
Работаем дружно, быстро, считаемся с мнением товарища!

-Используя словари( у каждого на парте) подобрать « семью слов».

Записать слова на «родовое дерево», разобрать их по составу.

Придумать предложения со словами.

Оформить проект.

4. Представление и защита проекта

-Кто справился с проектом?(Желающие защищают проект.Дают оценку своему проекту и проектам своих одноклассников)

-Кто уже готов защитить проект? 

-А как еще можно доработать проект?

(Украсить.Подобрать пословицы, придумать небольшой рассказ.)

5.Оцените работу товарищей на уроке.

 Анализ результатов работы над проектом.

6.Итог урока. Рефлексия
-Подведем итоги урока:

Что мы делали на уроке?

( -Готовились к проекту.

- Делали проект.

-Защищали проект.

-Оценивали проект.)

· Было интересно… 

· Теперь я могу…

· Мне понравилось

	Презентационный

Представление и защита работ.

	

	IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП  (5-7 мин.)

	Домашнее задание:

-Разбор слов по составу . У каждого карточка.(слова из учебника стр. 101)
- Придумать несколько  слов для взаимообмена для разбора по составу (чтобы были все части слова.)

-По желанию составить презентацию «Семья слов»


	
	

	V. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА (3 мин.)

	Над какой темой мы сегодня работали?

- Что такое однокоренные слова?

- Что такое корень?

- Из каких еще частей состоит слово?

 «ДЕРЕВО УСПЕХА»

- Вы сегодня хорошо поработали, найти корень, значит найти смысл внутри себя. Вы сегодня тоже зажгли себя своими знаниями.

Выберите нужный шарик и повесьте его на нашу елочку.

Желтый-….

Зелёный-….

Красный-….

Урок наш окончен, и выполнен план.

Спасибо, ребята, огромное вам.


	Анализ результатов работы над проектом каждого члена группы, самооценка.
	


Приложение 1

Слайдовая презентация
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Приложение 2

Раздаточные материалы

РАБОЧАЯ ПАПКА ГРУППЫ №1
Карточка №1.
1.Разбери слова по составу:
Травинка, написала, прабабушка, подорожник, поварешка, придворный, полюшко, березовый, пуховый, лисенок, северное, самокат, белохвостый[image: image9.jpg]TTUTNAAN
O




2.Подбери 3 слова к схеме:
Карточка №2.
1.Разбери слова по составу:
Известные, подбородок, перекличка, тяжелый, быстроходный, предгрозовая, дедушка, прадед, прабабушка, речушка, охотники, полотно, предрассветная
2. Подобрать однокоренные слова с корнем -враг- -лес-
Карточка №3.
1. Разбери слова по составу
Интересная, предгрозовая, чистильщик, золотая, пришкольный, подсвечник, дымоход, близкий заварка, солонка, головушка, теплоход, охотники.
2.Подбери слова к схемам:
а) приставка + корень + окончание
б) приставка + корень + суффикс
Карточка №4.
1. Разбери слова по составу
Иголочка, журавлиная, садик, выдумка, замазка, выходной, липовый, стройка, звонок, цветной, ласточка, тёмный, ночка, снеговой
2.Подчеркни в каждой строке лишнее слово. Выдели корень в однокоренных словах.
Родина, родной, род, огород.
Моржи, моряк, морской, море.
Дело, деловой, делить, делать.
Песня, песок, песочек, песочный.
Лук, луч, луковый, лучок.
Карточка №5.
1. Разбери слова по составу
Примерка, северный, сладкий, поднос, тёплый, вырубка, говоришь, карандаш, избушка, беленький, сиреневый, зверёк, звёздочка
2. Образуй слова с помощью данных приставок: под- от- при- у-
Ползти-………………, бежать-…………….., тащить-……………….., гнать-………………….., нести-………………., плыть-…………………, водить-……………………., лететь-…………………………….
Карточка №6.
1. Поездка, лисёнок, приморский, снежок, зимнее, дорожки, денёк, подруга, река, строитель, учитель, школьник, садовник, подъезды, побелка, листья,
2. Образуй слова с помощью суффикса –к-.
печь - ____________________________________________
ночь - ___________________________________________
дача- _____________________________________________
дочь - _____________________________________________
река - ______________________________________________
рука - ______________________________________________
Карточка №7.
1.Разбери слова по составу
Вылет, ёлочные, ёлочка, вырез, пробежка, хлебный, посадка, кораблик, завязка, приход, машинный, излом, подарок, звёздочка, река, ночной, облака,
2. Спишите слова. Выделите основу и окончание.
Парта, партой, у парты; высокая, высокий, высокое.
Карточка №8.
11. Составь и запиши слово. Разбери полученное слово по составу.
Корень от слова одеяло
суффикс от слова  школьник
приставка от слова подъезд
окончание от слова ушки               _________________________________________
2. Распредели слова на три группы.
Записка, молчаливый, листва, выходит,  приморский, залепят
Карточка №9
1. Разбери слова по составу.
Подосиновик, пришкольный, ореховый, лисёнок, переходит.
2.Выпиши слова в три столбика: дерево, грибок, сова, пальто, адрес, шоссе
слова с окончанием
Слова с нулевым окончанием
Слова, не имеющие окончания
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